



*Край, удивительный своею красотой,
Здесь всё что сердцу мило с давних пор.
И облака над редкой голубою,
И остров, где стоит сосновый бор.
Искрытся пруд, как зеркало сверкает
Прекрасен город легкой порой
Он в зелени деревьев утопает,
Аллея манит тенью в летний зной.
Берёза ветки в воду опустила
Их гладит непослушная волна,
А солнце светит к вечеру лениво,
Над прудом растворилась тишина.*

В. Бабенко



Литература

1. Малков Ф.М. Строгановская плотина в Очёре // Ленинское знамя.- 1958.- 30 июля.
2. Малков Ф. М. Тени минувшего //В старом Очёре: Записки краеведа. – Пермь, 1959. - С.145-146.
- 3.Очёрский каскад // Календарь- справочник Пермской области. 1963.- Пермь: Перм. книжное изд-во, 1962. - С.28.
4. Власов Ю.А. Природные условия города и его района //Власов Ю. Очёр.- Пермь: Перм. книжное изд-во, 1967 год. - С.11.
5. Нецветаев А. Первая на Очёре // Знамя труда.- 1969. - 16 окт.
6. Дамина Н. Плотина Очёрского пруда // Земля Очёрская, 1997. - С.84-85.
7. Соболева Е. Б. Очёрский пруд: Историко-природный комплекс регионального значения // Особо охраняемые территории Пермской области. Реестр.- Пермь: Книжный мир, 2002. - С.242.
8. Головчанский Г.П., Мельничук А.Ф. Горные заводы Строгановых //Строгановские городки, острожки, села. – Пермь: Книжный мир, 2005.- С. 216-217.
- 9.Солодникова А. Что же всё-таки опаснее? // Очёрский край.-2006.- 8 сент.



Составитель: Мезенцева И.З.,
зав. сектором краеведения

МУ «Межпоселенческая центральная библиотека
Очерского муниципального района»
Сектор краеведения



Плотина



г. ОЧЕР

9 июня 1759 года граф Александр Сергеевич Строганов получил от своей родственницы - императрицы Елизаветы Петровны «именной высочайший указ» о разрешении построить металлургический завод на «нежилом Очёрском урочище».

На урочище в лесу были согнаны 1107 крепостных людей из Усолья, Слудки, Очёрского острожка и других селений. Разместили их в берестяных и портяных, т.е. из самотканых льняных полотен, палатках. Они-то и приступили к очистке от леса места под пруд и завод, а также к постройке плотины.

Вот как рассказывают сохранившиеся документы. «При начале этого устройства командирован сюда из Добрянского завода плотинный (мастер) Севин. Плотинными назначались смышленные люди в механике, так как плотинное дело не простое, умные и причём всегда держались настороже. Вода самая главная сила завода, она вращала колёса, которые действовали через передачу на воздуходувные меха. Немало воды требовалось и на молотовых фабриках. Плотинный следит за работой водяных колёс и мехов. Весь завод к плотине привязан».

Из этих документов рисуется такая картина строительства. Землю для плотины брали вручную лопатами со склона горы. Возили её на колымагах и носили на носилках к месту насыпа. Склон горы по направлению к Кокую был срезан лопатами и на этом месте получалась дорога (ныне улица К. Маркса), связавшая впоследствии место стройки с кирпичным сараем и дорогой, ведущей к сибирскому тракту.

«Плотина была построена длиною 260 сажен. Шириной 17, а вверху-12 сажен (пруд имел площадь 900 гектаров), в плотине было два прореза, весеняный и ларевой (рабочий). На постройку плотины затрачено 482618 поденшин. Ниже плотины сначала сделаны два деревянных корпуса для кричного (кузнечного) производства с четырьмя молотами и с



четырьмя горнами. В 1761 году июля 17 - 23 в действие пущены».

Под заводские земли и леса, приграниченные к Очёрскому заводу, было отведено 163885 десятин и 2199 сажен (десятина-2400 кв.сажен). Для постройки к плотине прорезов привезли из-за Камы лиственницы, которые хорошо смолились. На эту смолу мёртвого бруса лиственницы накладывалось сукно домашней выработки, а по сукну снова шёл слой смолы.

5 мая 1783 года напор весенней воды разрушил весеняный прорез. Очёрский пруд был уничтожен и лишь позднее восстановлен.

В 1883 году на плотине посажена берёзовая аллея за счёт водоуправления. Рабочие завода Бояршинов Василий Андриянович, Волегов Иван Андреевич привозили на своих лошадях берёзки из Широкого лота. Платили им за это по 10 копеек с дерева. Берёзовая аллея на плотине Очёрского завода-любимое место прогулок очёрцев. В народе её называют «аллеей свиданий».

7 мая 2006 года - посажено 80 шаровидных ив по набережной Очёрского пруда.

Поэт А.Бажутин написал такие строчки

*«Золотится остров в час заката,
Серебром искривит притихший пруд.
Вдоль аллеи берёз влюбленные девчата
Рядышком с любимыми идут».*

Нецветася А. Первая на Очере
// Знамя труда.-1969.-16 окт.
Малков Ф. Строгановская плотина в Очере
// Ленинское знамя.-1958.-30 июля.